

DOBROGEEA JUNĂ

DOBROGEEA DOBROGENILOR
Director Proprietar C. N. SARRY

APARE ZILNIC

Redacția și Administrația: CONSTANȚA, Str. Șarlat Vârnăv 27.
Abonamentul cu supliment cultural: un an 600 lei, 6 luni 300 lei.
Prețul Anonimului și Institutului Inedit — Recursiv și inserții după tarif.

Probleme religioase

Cum stăm cu sectanții

Preotul St. Dumitrescu, raportor al secției culturale a adunării eparhiale a Tomisului a făcut, cu prilejul ultimei sesiuni a acestui for, asupra sectelor, o interesantă dăru de seamă, pe care o înfățișăm, pe scurt, mai jos, urmând ca într'un număr viitor să arătăm observațiile noastre.

Din 384 parohii ale Eparhiei sunt contaminate de adventiști și baptiști numai 88 din ele și numai în 38 parohii au centre sectare organizate. Cele mai numeroase centre sectare se găsesc în județul Durostor. Cu toată activitatea prozelitică a acestora se observă o simțitoare scădere a acestor sectanți prin revenire la matcă.

De curând s'a făcut mare zgomot, prin presă și alte mijloace de reclamă americană, în jurul botezului în mare al unui grup de adventiști convertiți la această sectă, fără a se arăta că printre aceștia erau foarte mulți români cari de altfel erau de foarte multă vreme convertiți la această sectă. A făcut răsunet și faptul că un locotenent activ din marina militară ar fi trecut la adventism.

Această manifestare sectară cu aspect teatral are însă un caracter disperat prin aceea că, pe zi ce trece, numărul aderenților scade în mod simțitor, situație îngrijorătoare pentru ei dar îmbucurătoare pentru cultul creștin-ortodox.

De altfel, faptul se confirmă și prin acela că, în ultima vreme, numărul credincioșilor în ortodoxie din această eparhie a sporit cu numeroși membrii din alte confesiuni, printre cari foști luterani, catolici și reformați, mahomedani și israeliți, cari au trecut la creștinism după ce au fost catechizați și botezați de preoții noștri, ce face denotă că biserica noastră este activă, dar nu face zgomot.

De obicei, manifestările sectare din Eparhia Tomisului și Durostorului s-au semnalat acolo unde s'au făcut colonizări cu elemente venite din alte părți ale țării contaminate de sectari.

În ce privește confesiunile cea care urmărește prozelitism printre ortodoxi din această eparhie este numai cea romano-catolică sub forma uniății. Se știe că în Constanța deși nu erau aderenți ai acestei confesiuni,

a fost adus un preot uitit din Transilvania, care neavând prozeliti și profitând că locuitorii ortodoxi ai periferiilor orașului nu erau cercetați, din lipsă de preoți ortodoxi în părțile acelea, pe căi neonestе, amăgea poporul să le facă servicii, mai ales că întrebunțează aceleași cărți, aceleași slujbe ca și cei ortodoxi, pe lângă ademeniri materiale, cum rezultă dintr'un raport al unui preot din Constanța.

Pentru combaterea acestei propagande prozelitice s'a început de către Episcopie o acțiune de lămurire a ortodoxilor prin predică și sfaturi, în parohiile contaminate și prin șezători la școli, cum a fost în luna Decembrie 1934, când la școala din Anadolchioi, sediul preotului unit, o echipă organizată de preotul Ec. St. Dumitrescu Referent, Diaconul Gh. Staiuc și d-l Eremia Decu teolog, a lămurit pe înțelesul tuturor pericolul ce-i amenință, reducându-se astfel mult din roadele prozelitismului uniților.

Comercianții constănțeni decorați cu „Meritul Comercial”

Solemnitatea dela Camera de comerț

În cadrul unei solemnități a avut loc la Camera de comerț, înmănuarea brevetelor la 23 comercianți din orașul nostru, decorați cu „Meritul Comercial”.

D. Cpt. Nlo. Ștefan, președintele Camerei, luând cuvântul a arătat că guvernul, fiind seamă de sacrificiile pe cari negustorii le fac pentru dezvoltarea comerțului, a hotărât ca cei mai destoinici dintre ei să fie decorați cu medalia „Meritul Comercial”, ca o recompensă și în același timp ca o încurajare pentru viitor.

D-na a înmănat apoi brevetele următorilor comercianți:

Marcel Leibovici, Tudor Terpovici, Aurel Teșosu, Gheorghe Constantin, Giuseppe Baruch, Bendeto Baruc, Matei Tihau, Al. Edelstein, Martin Vainberg, A. Al. Alexandrescu, Jellu Răinea, Ion Roșculeț, mijlocitor oficial, I. Vasilescu Novac, mijlocitor oficial, Vasile Sissu, Marin Manole, I. vancia Petre, Gheorghe Petre, Ion Armășel, Iulius Tocky func comercial, Bogosian Avedis, Ștefan Ciucula și Emanoil Grigoriu.

În numele comercianților decorați d. Theodor Terpovici a mulțumit d-lui președinte Nic. Ștefan pentru grija ce o poartă comerțului constănțean.

D-na a asigurat pe d. președinte al Camerei de comerț, că deși comerțul constănțean trece astăzi printr'o situație extrem de grea, negustorii sunt conduși de același spirit de cinste și priveșc cu încredere stăruirile pe cari le face guvernul pentru îmbunătățirea situației lor.

CHESTIA ZILEI

Orgie fiscală și automobile noi

Terorizarea pe care organele fiscale o exercită asupra contribuabililor, spre a mări încasările este îndăjeșus de simțit de toată lumea.

Comercianți, liberi profesioniști, funcționari, proprietari, toți au a se plânge de asprimea cu care fiscalul înțelege să activeze și ordinale ministerului finanțelor sunt precise: nici un fel de păsuire.

Pe de altă parte, autoritățile primesc în repetate rânduri instrucțiuni ca să reducă la minimum cheltuielile și să suprimе tot ceace este absolut indispensabil.

Sunt vremuri de sărăcie și statul are dreptul să procedeze astfel, deși în ce privește terorizarea pe care fiscalul o exercită, se merge cu mult prea departe.

Dar dacă până la un punct, aceasta ar fi explicabilă dacă nu și scuzabilă, în cazul când am vedea banul stors cu toba, mergând acolo unde în adevăr trebuie, ce justificare mai poate avea această teroare atunci când banii se cheltuiesc pe lucruri ce pot fi lăsate pentru vremuri mai bune?

Iată, de curând, prefectura județului Constanța și-a cumpărat un automobil nou, chestura de poliție la fel, primăria Constanța de asemenea și — ca să nu se iase mai pre jos — Federația și-a cumpărat și ea un automobil nou. Erau oare absolut necesare aceste automobile?

Na sunt ele astăzi, în această epocă de mizerie, o slădere adusă nenorociților de contribuabili?

Acum două zile văzurăm pe străzile Constanței un alt automobil nou, al prefecturii de Tulcea. Începem să bănuim ceva.

Că este cineva, poate un puternic al zilei care are amestec în această învie de automobile și care s'ar putea să fie tare-mare pe la ministerul de interne.

Oicum ar fi, socotim că nu e azi momentul să se cumpere automobile, când se dau funcționari afară din slujbe și când tam-tamul fiscal e în toată.

O îndrăzneală spargere

Cu toată vigilența poliției locale, spărgătorii par a întrece orice imaginație prin isprăvile lor din ultimul timp.

Astfel azi noapte a fost devalizat magazinul de manufactură proprietatea d-lui Iosif Haimovici din str. Ștefan cel Mare. Ei s'au introdus în magazin cu ajutorul unor chei potrivite furând din tețghea suma de 2000 lei și diverse mărfuri din prăvălie.

Autoritățile polițienești au deschis o anchetă pentru identificarea și arestarea autorilor spargerei.

O nouă Cooperativă la Tekirghiol

Oficiul Național al cooperatiei a aprobat înființarea unei cooperative balneo-solare la Tekirghiol. Această nouă cooperativă va avea de scop concesionarea locurilor și terenurilor balneare spre o exploatare cât mai rațională și civilizată, permițând antreprenorilor amenajări cari să dea stațiunii noastre un aspect cât mai occidental.

Zile grele pentru guvern

Situația creată prin politica economică a d-lui Manollescu Strunga ministrul Industriei și comerțului devine din ce în ce mai critică.

Se pare că lucrurile vor duce la mai mult decât demisia d-lui Strunga.

Acordul comercial încheiat cu Germania a iritat în special cercurile franceze, creace a provocat o nebucinuită fervebre la București.

D. N. Titulescu vine în țară

D. N. Titulescu a plecat spre țară.

Sosirea ministrului de externe este în legătură cu situația creată prin acordul comercial cu Germania.

Agitația lucrătorilor brutari

Lucrătorii brutari din localitate au înaintat inspectoratului muncii, primăriei și prefecturii de județ un documentat memoriu, în care cer aplicarea legii repausului dominical, așa cum s'a fixat și în anul trecut, prin ordonanța dată de chestura locală.

În această ordonanță se prevăzuse separat orele de lucru la brutării și franzelării. Cum în aceste întreprinderi se obicește lucrul de noapte s'a convenit lăsarea lucrului în zilele de sărbătoare legați la ora 6 dim., pentru că și această categorie de lucrători să se bucure de un repaus de 24 ore pe săptămână.

În clada acestei ordonanțe, patronii obligă pe lucrători să lucreze în continuare, în căldura de nesuferit a cuploarelor, fără nici un fel de repaus.

Se impune ca autoritățile să ia măsuri severe pentru ca această umilă breasă să fie pusă la adăpost de lăcomia patronilor brutari și franzelari.

O copilă împușcată din imprudență

Legiunea de jandarmi locală a fost înșelată de o tragică întâmplare petrecută în comuna Ovi din județul nostru.

Copilul Gheorghe Lazăr, în vârstă de 13 ani, vrând să faceră a trage la țintă cu o pușcă de vânătoare a tatălui său pe care o găsisse în casă, a împușcat din imprudență pe sora sa Evgenia, în vârstă de 6 ani, care se găsea în imediată apropiere.

Torturi digestive

Dacă suferiți torturat de stomacul dvs. după masă, suferințele pot fi provocate de un exces de aciditate. Această stare de aciditate antrenează iritarea mucoaselor delicate ale stomacului și dureri sporește la fiecare masă. Pentru a neutraliza aciditatea o sare alcalină ca Magnesia Bisurata va da cele mai bune rezultate. Acest antiacid este inofensiv și o jumătate linguriță luată în puțică apă imediat după masă, va face să dispară arsurile, acritățile, apăsările, gazele, indigestiile și orice altă jena digestivă.

Magnesia Bisurata se găsește de vânzare la toate farmaciile și drogheriile la preț de lei 75, sau în format mare economic, lei 110. 5061

Arestarea unui dinte jefaltoarii servitoarelor

Am relatat în numărite trecute ale ziarului nostru numeroase furturi săvârșite în ultimul timp, în dauna mai multor servitori, ai oamenilor cu o bună situație materială din orașul nostru. În urma cercetărilor întreprinse de poliție, d. comisar Pavlovici, un abil copoi polițienesc, a reușit să aresteze azi dimineață pe individul Leonte Policiuc, care este autorul furtului săvârșit în dauna servitoarei d-lui deputat Roșculeț din str. Șarlat Vârnăv.

Intrucât se bănuiește că al jaca parte dintr'o bandă care a săvârșit toate furturile în acest gen din ultimul timp, el este cercetat pentru a se afla și numele celorlalți complici ai acestei periculoase bande.

Un aventurier trece granița fraudulos în țara noastră

Grăniceri dela granița româno-bulgară au înaintat autorităților locale pe un individ snume Gheorghe Turinger, care a trecut granița fraudulos în țara noastră.

Numitul aventurier pretinde că a fost imbarcat pe numeroase vase comerciale ca marinar, că a călătorat lumea și țări neamărate ca Maroc, Egipt, China, America și altele, cari în urma intervențiilor făcute au rețozat a-l recunoaște că supus al vre uneia dintre ele și deci al primii.

În urma acestei situații el va fi judecat pentru trecerea frauduloasă a graniței urmând apoi a i se fixa domiciliul forțat, dându-i-se posibilitatea de a munci la noi în țară.

Informațiuni

Guvernul francez prezidat de d. Flandin a demisionat.

Motivul demisiei este respingerea de către Cameră a proiectului de lege prin care se acordă guvernului depline puteri în ce privește politica financiară.

În conformitate cu legea pentru organizarea monopolului alcoolului, s'a aprobat Federației Constanța, concesionarea distribuției alcoolului în jud. Constanța.

D. V. Sassu, ministrul Agriculturii se va întoarce în Capitală, Luni, venind de la Vichy.

În informația publicată de noi ieri asupra marelui întruniri publice pe care o va ține partidul național-țărănesc la Constanța, a apărut că aceasta va fi a treia întrunire. Rectificăm în sensul că va fi cea de a șasea, deci cu mult mai târziu, când se pare că situația politică va fi alta și se vor ține ALTFEL de întruniri.

D-l Dr. FRIDERICH BITTAU aduce la cunoștința onoratei clientele, că, reințorcându-se din strălăditate și-a reluat consultanțele sale, la sanatoriul „CARL-TATEA”, din strada Toche Ionescu No. 8, în curtea biserică germane.

Furnizorul Curții Regale

Intreprinderile „Regina Maria”

Cele mai mari fabrici de ciocolată din țară
I Fabrică: Str. OCTAVIAN No. 42-48—II Fabrică: Str. PUȚU CU APĂ RECE 35

Magazine de desfacere ale „BONBONERIEI PALATULUI”
proprietății ale aceluiași întreprinderi

unde se obțin pe lângă toate produsele fabricelor „Regina Maria” și ultimele creațiuni în materie de confiserie și patiserie.

BUCUREȘTI



ROMAN CAPĂȚANA
Fondatorul și proprietarul Fabricelor „REGINA MARIA” și al „BONBONERIEI PALATULUI”.

- 1) Calea Victoriei, Piața Carol I (Fondația Carol I).
- 2) Calea Victoriei 42 (colț cu Passajul Comedia).
- 3) Strada Eugen Carada 6 (colț cu str. Doamnei).
- 4) Str. Carol 48.
- 5) Bulevardul Pache 116.
- 6) Bulevardul Ferdinand 60.
- 7) Bulevardul Elisabeta 20 (sub Hotel Astoria).
- 8) Piața Rosetti 4.
- 9) Intrarea Zalomit I (Cișmețiu).
- 10) Str. Romană 186 (colț cu Viitorului).
- 11) Bulevardul Tache Ionescu 11.



12) Ploiești — Piața Unirii Cereți ciocolata „URS DE DORNA”



Contra malariei
(FRIGURI DE BALTA)

CHINOPLASMIN

BAYER

Vă corijași vederea
PRIN OCHELARI
BODENSTOK

Depozit de
Fabrică

La Magazinul
de Bijuterie



MERLAUB Str. Carol No. 51
(în fața Poștei)

Dorțiți a consuma la înălțime
un ROM curat și bine aromat? Cereți:

ROM STANDARD Coniac STANDARD

produs învechit din destilată
de vin.

De vânzare în principalele
magazine de coloniale și în
cele mai frecventate de bo-
degi și restaurante.

V'AȚI CONVINS

CA NOROCUL este numai în
Colectura Principală

P. ȘAPIRA-Hagiul

unde s'au câștigat d'n nou la ultima tragere
Lei 3.000.000 pe Lozul No. 35551

cumpărați-vă deci din timp lozurile
CLASEI a IV-a

a noilor loterii, mult mai bogată în câștiguri ca loterile
anterioare numai din norocoase colectură

P. ȘAPIRA-Hagiul

CONSTANȚA

Tragerea clasei a 4-a la 15 Iunie 1935

Costul lozului:

Pentru o siguranță clasă	1/4 loz 200 lei	1/2 loz 400 lei	1/1 loz 800 lei
Pentru toate clasele	1/4 loz 800 lei	1/1 loz 1600 lei	1/1 loz 3200 lei

DOCTORUL
Eduard N. Bernfeld

Boli interne și de Copii
boli de Femei

TRATAMENTUL RADICAL AL
BOALELOR VENERICE
— Blenoragia, SIFILIS etc. —
la bărbați și femei prin cele mai
noi metode

Strada Rahovei No. 20
colț cu Strada Ion Lăhovari
Consult. 8-1 și 4-8
Telefon 445

Cabinet Dentar
M. DINER

Extracțiuni fără durere
Danturi fixe în aur
(American Bridj)

Intorcându-se din
străinătate și-a re-
lăsat consultațiunile

Str. Plevnel 1—Telefon 67/5

Doctor B. TATARSKY

Specializat la Berlin

Boli și operațiuni de
NAS, GĂT ȘI URECHI

Boli de bronși și Esofag, S ricturi
și Dilatația esofagului
(Bronch- Esofagoscopie)

Raze X — Röntgen, Radiografie
și Radioscopie, Raze ultraviolete
dilatamie

Consult.: 8-2 dim. — 1-7 d. a.
Bulevardul Elisabeta No. 5
în fața Cazinoului
Telefon 711

Dr. E. STOIAN

Medic de spital

Genito-Urinare, Boli de
femei, Venerice, Sifilis

Tratamentul radical al
b'energiei cronice prin
DIATHERMIE

Orele de consultație:
p. bărbați 3-5. — p. femei 5-7
str. Alex. Lăhovari 7
(vis-a-vis de teatru Elpis)

CABINET DENTAR
fost **Dr. I. WEISZ-SCHIMBERSKY**)

DOCTOR
EUGEN SCHARER

SPECIALIZAT LA VIENA

Operațiuni, boli de gură și tehnica
dentară cea mai modernă

Consultațiuni 8-12 și 2-6
Str. Carol 95 Telefon: 366

Sanatoriul
„CARITATEA”

DR. FR. BITTAU

Str. Carol 131 colț cu Str.
Tache Ionescu 8

Chirurgie — Boli interne
Ginecologie — Maternitate
Raze X — Röntgen, Ultra
Violete — Diatermie și
diverse electricități.

Tratament nou cu ude lungi
și ultra scurte
Telefon 442

Dr. PAUL KLEIN

Specializat la Paris

BOLI DE PIELE, PĂR,
SIFILIS

Consult. 3-7 d. a.

Piața Independenței (Ovidio)
No. 4 deasupra Căminului
Corso.

Intrarea Str. Marcus Aurel 5

Doctor
Goldenberg-Munteanu

Specializat la Berlin

BOLI DE FEMEI
Venerice—Sifilis

Tratament electric pentru vindecarea
blenoragiei și Boliilor de Femei

Diatermie—Ozonoterapie

CONSTANȚA

Str. Remus Oprescu 7
Telefon 535

Aveți nevoie de: STAM-
PILE în cauciuc și me-
tal, FIRME și TA-
BLIȚE EMAILATE
necesare d-ilor
medici și avo-
cați puteți co-
manda la

„DOBROGEA JUNĂ”

unde se
mai execută
ETICHETE în
relief, diferite de-
sene în culori aurii
și argintii, insigne de
email, medalii etc., cu
prețuri extrem de reduse.

Catalogul se găsește la dispoziția
onoratelor clientele în orice zi.

LOTERIA DE STAT

Toată lumea preferă lozurile colectivei „BOGOSIAN” — Constanța Str. Carol vis-a-vis de Poșta
care vă oferă cele mai mari șanse de câștiguri. Tragerea clasei IV-a la 15 Iunie 1935

Prețul Lozurilor:

1/4 loz lei 200	1/2 loz lei 400	3/4 loz lei 600	1/1 loz lei 800
--------------------	--------------------	--------------------	--------------------

Cu o simplă cerere se trimite lozuri în provincie, franco de orice speze.